

“六一”马上又要到了,空气中充满了节日的味道。对孩子们来说,这一天意味着礼物、活动和各式各样的节目,而对于大人们来说,每年这个日子的到来都会轻叩记忆的闸门:那些至今仍想一试身手的跳房子、跳皮筋、抽老牛、滚铁环游戏,那些曾经让我们废寝忘食的小人书,那些让我们津津乐道的动画片……

现在的我们远离童年的纯真和快乐已经太久,生活在城市中的我们整天面对满是文档的电脑,处理不完的文件,要求严格的老板……那些无忧无虑的快乐随着年龄的增长渐渐化身为心底的记忆,凝结成几代人悠远而温馨的“六一”情结。虽然童年的时光早已远逝,但是内心深处那些童年的记忆却弥足珍贵。

# 那些年,我们一起过的“六一”

本报记者 孙芳芳 尹海涛

80后受访人刘敏:

## 提前一个月排练节目 “六一”是最累的节日

对于80后而言,“六一”不仅是一个节日,更是一个符号。80后时伴随着改革开放长大的孩子,一点一滴地感受着生活的变化。对小孩子而言,可能一块橡皮、一个呼啦圈、一罐麦乳精都会让记忆中的那个“六一”成为心底最美好的回忆。

说起自己记忆中的“六一”,在银行工作的刘敏第一印象就是“累”。

“那哪是节日啊,简直就是苦难日。”刘敏说,从一年级开始,每年快到儿童节的时候,学校都要组织排练节目。“提前一个月就开始排练,老师一个动作一个动作地教,孩子们

一个动作一个动作地学,而且每次都是放学以后才开始排练。”

刘敏告诉记者,到了“六一”那天,她和小伙伴们总是早早就起来化妆,一天下来总是筋疲力尽。“那时候最羡慕的就是吃着雪糕在台下看节目的小朋友。”刘敏告诉记者。

70后受访人吴新亮:

## “六一”是记忆中的那双白球鞋

到了70年代,物质匮乏的状况已有改善的迹象。的确良的白衬衫配上蓝裤子,戴上红领巾,再穿一双小白鞋,这是孩子们在儿童节里的典型装扮。在一家国企从事财务工作的吴新亮告诉记者,他周围不少同事给孩子准备的儿童节礼物都是动辄上万的笔记本电脑,在他们那个年代是很难想象的。

“每年到了儿童节那天,学校都会请来老红

军、战斗英雄给孩子们讲述红军长征、红岩英烈等革命故事。”吴新亮说,记忆里好像没有哪个家长给自家孩子单独过儿童节,都是在学校里大家一起过。在他10岁那年收到的一份儿童节礼物,让他至今难忘。

“是一双白色的球鞋。”吴新亮告诉记者,小时候的他特别贪玩,鞋子通常是没几天就穿坏了,因为怕脏,母亲也很少给他买白色的鞋子。而在10岁那年的儿童节早上,母亲递给他一双白色球鞋。“当时那个兴奋劲现在还记得清清楚楚。”

这双白球鞋对吴新亮的改变特别大,向来不管不顾的他对这双白球鞋爱护有加。“脏了以后都要用鞋刷里里外外刷得干干净净,然后抹上厚厚的一层白鞋粉。”吴新亮告诉记者,这双鞋他整整穿了两个春夏,是他童年时期穿的时间最长的一双鞋。

### 追忆“六一”

#### 50后——过革命化的儿童节

造型:白布衬衣、蓝裤子、红领巾  
玩具:钓鱼竿、蜻蜓网、弹弓  
歌曲:《小鸭子》、《听妈妈讲那过去的故事》



#### 60后——简单的礼物让人感动

造型:白布衬衣、蓝裤子、红领巾  
游戏:掷沙包、弹弓、跳格子、撞拐  
礼物:爆米花、钢笔(算贵重的)  
歌曲:《一分钱》、《娃哈哈》、《让我们荡起双桨》、《井冈山下种南瓜》、《火车向着韶山跑》

#### 70后——学校的集体活动和少量的零花钱

造型:白色的确良衬衫、蓝裤子、红领巾  
游戏:捉迷藏、弹玻璃球、跳皮筋  
礼物:电子表、小电子琴  
歌曲:《小燕子》、《射雕英雄传》主题歌、《一休》、《蓝精灵》  
零食:水果糖块,两分钱就有1小把;还有治蛔虫病的宝塔糖;商店里的橘子汁,喝完后少不了伸个黄舌头出来吓人。



#### 80后——洋快餐加艺术照

造型:运动服、白色旅游鞋  
玩具:电子游戏机、变形金刚  
礼物:洋娃娃、吃肯德基、拍儿童艺术照  
歌曲:港台歌星的歌,如小虎队、张雨生的歌  
零食:唐僧肉、华华丹、棉花糖、魔鬼糖、口哨糖、戒指糖、大大泡泡糖、小浣熊方便面……  
游戏:跳皮筋、斗鸡、丢手绢、抽陀螺、丢沙包、滚铁环、跳木马、街头霸王、星际争霸、拳皇、魂斗罗……



#### 90后——全家一起大把掏钱

造型:各种漂亮的童装  
玩具:互联网  
礼物:手机、漫画书、漂亮衣服、玩具  
歌曲:《老鼠爱大米》、《健康歌》  
零食:旺仔QQ糖、咪咪虾条、爆米花、小雪人雪糕……

